

# 浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线

021-68540066

广告热线:38460110

发行热线:68541076

网址: http://pdtimes.com.cn



5月23日 星期二

2017年农历丁酉年四月廿八

本期12版 总第1482期

每周一至周五出版

零售1元

上海报业集团主管主办 浦东日报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

## 设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心

# 上海自贸区五大举措深度对接“一带一路”



勇担重任 奋发有为  
贯彻落实市第十一次党代会精神

本报讯(记者 徐阳)日前,国务院印发《全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案》(以下简称《全面深化方案》),提出要创新合作发展模式,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。昨天下午,浦东贯彻落实这一要求的具体举措出台,将重点推进设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心在内的五项工作。

浦东新区区委常委、副区长、中国(上海)自贸试验区管委会副主任陆方舟介绍,重点推进的五项工作包括设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心、深化境外投资服务平台建设、加快建设“一带一路”国别(地区)进口商品中心、增强“一带一路”金融服务功能、加强“一带一路”人才交流合作等。

### 旨在打破技术贸易壁垒

国家质检总局支持上海自贸区设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心,是落实《全面深化方案》要求,率先探索打

造互联互通监管合作新模式,在认证认可、标准计量等方面开展多双边合作交流的一个重要项目,是质检部门进一步深化改革、简政放权,支持上海自贸试验区建设、服务“一带一路”倡议的又一创新举措。国家质检总局通关司副司长邸连柱表示,国家质检总局可在建立公共信息服务平台,收集、编译、分析“一带一路”沿线国家和地区口岸措施、通关程序、技术法规、产品标准、优惠原产地规则等信息方面为企业服务中心提供帮助和指导。

国家质检总局标法中心副主任王力舟则介绍,中国企业的产品要想进入“一带一路”沿线国家和地区的市场,会遇到各种不同的技术标准和法律法规。放眼当今国际贸易,关税壁垒已逐渐淡出历史舞台,取而代之的则是越来越多的技术性贸易壁垒。统计显示,40%的中国企业在走出去的过程中遇到过技术性贸易壁垒,损失高达数百亿美元,而这其中80%的原因是因为信息不对称,不了解、不熟悉当地市场对于相关产品质量的技术要求。因此,在上海自贸试验区设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心,就是要帮助中国企业更好地研究“一带一路”沿线国家和地区的市场,对质量安全风险做出有效监测,推动技术标准互认,帮助中国企业更好地走出去。

服务中心未来将有八大功能,包括开展“一带一路”沿线国家和地区贸易便利化、互认机制、标准化体系及溯源机制的研究和应用;开展沿线国家和地区质量安全风险评估,形成第三方质量安全评估报告,开展沿线国家和地区质量安全指数研究;建设第三方企业质量安全、信用等级评级中心,通过信息互换,对沿线国家和地区贸易企业进行评级,实施“一带一路”合格贸易商计划;研究推进在沿线国家和地区设立“一带一路”技术贸易措施民间联络点,开展口岸措施、通关程序、技术法规、产品标准、优惠原产地规则等领域的国内、国际交流与合作,研究探索对接、互认途径,为标准、检验检测、认证认可薄弱国家通过民间渠道提供咨询服务,服务“一带一路”沿线国家和地区产业合作等。

### 自贸区“桥头堡”作用凸显

记者了解到,上海自贸区设立3年多来,在国家有关部委的大力支持下,积极扩大对外开放水平,坚持“引进来”和“走出去”有机结合,率先实施了一系列创新举措,激活了市场活力。

上海自贸区成立以来,“一带一路”沿线50个国家和地区在上海自贸试验区投资新设企业763个,利用合同外资37.6亿美

元,主要涉及批发贸易、金融租赁、商务服务、科学研究等领域。自贸区扩区后的首家中外合作医疗机构——上海和睦家新医院;“中格自由贸易协定”首个项目——格鲁吉亚葡萄酒(上海)展示中心;自贸区扩区后第一家独资国际船舶管理公司——上海兰京船舶管理有限公司;沙特阿拉伯在上海自贸区最大投资项目——沙伯基础工业公司上海研发中心都相继落户。

对外投资方面,去年上海自贸区对“一带一路”沿线25个国家和地区投资了108个项目,中方投资额达26.3亿美元。这些投资主要呈现四大特点:一是上海自贸区服务全国的平台效应显现,半数以上境外投资企业来自兄弟省市;二是大型国有企业“走出去”步伐加大,振华重工、锦江集团、上汽集团、光明集团等均通过自贸区开展境外投资业务,主要投向工程装备、食品、高科技等实体领域;三是股权投资企业加快集聚,弘毅、高盛、民生、鼎晖等知名股权投资企业在上海自贸区设立了境外股权投资基金;四是民营企业成为境外投资的主力军,华信、阿里巴巴等民营企业境外投资项目约占九成,主要投向贸易、互联网、研发、医疗健康等领域,显现出民营资本的活力。

对外贸易方面,去年浦东新区对“一带一路”沿线国家和地区的进出口额达

3339亿元,占进出口总额的19%。今年一季度对沿线国家进出口增长28.7%,比平均水平高6.5个百分点,占比提高到20.8%。

与此同时,上海自贸区将加快建设“一带一路”国别(地区)进口商品中心。目前,自贸区保税区片区设立了中东欧16国国家馆,其中保加利亚、马其顿国家馆已经开业,捷克、斯洛伐克、克罗地亚等有意设立国家馆。下一步,上海自贸区将进一步发挥口岸优势,结合推进跨境电子商务示范园区建设,吸引建立更多的“一带一路”国别(地区)馆,同时推动国别(地区)馆与进口商品直销中心线上线下的互联互通。

### 让资源在“一带一路”上流动

2014年,上海自贸区管委会牵头建立了境外投资服务平台,集聚了42家专业服务机构,为企业“走出去”发挥了重要作用。下一步,自贸区将拓展服务功能,建立健全境外投资项目库、资金库、信息库,增设“一带一路”专栏,引入更多服务机构,提升跨境服务能力,打造境外投资服务平台2.0版。而这一切,都是为了通过打造多个平台,让各种资源在“一带一路”上流动起来。(下转2版)

## 远程宽体客机项目取得重要进展

# 中俄国际商用飞机公司昨日挂牌成立



昨天在挂牌仪式现场的中俄远程宽体客机模型。 □中国商飞 供图

本报讯(记者 徐阳)昨日,中国商飞(COMAC)与俄罗斯联合航空制造集团(UAC)的合资企业——中俄国际商用飞机有限责任公司(CRAIC)在上海成立。合资公司主要负责中俄联合研制新一代远程宽体飞机项目的运行工作。

中俄远程宽体客机是在中俄全面战略合作伙伴关系深入发展背景下,两国企业在高科技领域开展务实合作的重大战略性合作项目。2016年6月25日,在习近平主席与普京总统见证下,中国商飞公司与俄罗斯联合航空制造集团签署了项目合资合同。经过双方企业的充分协商,坚持对等合作、优势互补、互利共赢、追求卓越的发展原则,坚持联合研制、国际合作、国际的技术路线。目前合资

公司已完成工商注册程序,取得了营业执照。合资公司名称为:中俄国际商用飞机有限责任公司,合资公司设在上海。

中国商飞公司董事长金壮龙表示:“合资公司的挂牌标志着中俄远程宽体客机项目取得重要进展。我们将与UAC公司精诚合作、团结一心,争取把中俄远程宽体客机项目打造成为中俄合作的典范;按照国际最新主流适航标准,推出更有竞争力的远程宽体客机,努力为客户提供更优质的服务,为世界航空市场做出新的贡献。”

俄联合航空制造集团总裁尤里·斯柳萨里说:“我对远程宽体飞机项目合资企业的成立表示支持。它的成立,使该项目迈出了最重要的务实的一步,是双方决心长

期合作,力求取得项目成功的见证。我们将与中国商飞的同事们一起研制宽体飞机,确保它的生产、实施、售后服务和市场销售等商业活动。”

据悉,作为远程宽体客机项目的主制造商,中俄国际商用飞机有限责任公司主要经营范围是宽体飞机产品研制和技术开发、制造、市场营销、销售、售后支持、咨询和项目运营等其他相关业务。在项目具体实施中,合资公司将充分利用双方母公司的优势资源,开展宽体客机系列化机型的研制工作。合资公司将按照现代企业治理结构组建,设立董事会和监事会。首任董事长由俄罗斯联合航空制造集团委派,为俄罗斯联合航空制造集团副总裁、苏霍伊民用飞机公司总裁乌拉基斯

拉夫·马萨诺夫;总理由中国商飞公司委派,为中国商飞公司总经理助理、宽体客机项目总经理郭博智。合资公司董事会共八人,四名来自中方,四名来自俄方。中俄国际商用飞机有限责任公司将按照市场化、规范化原则,在全球招标,优先选择经验丰富、产品具备足够市场竞争力、愿意共担风险的供应商参与研制。合资公司欢迎并鼓励更多的供应商在本土投资或合资进行配套生产。

目前,双方已经确定了远程宽体飞机系列化发展方案,完成了飞机级指标初步定义,明确了基本型的航程(12000公里)和座级(280座)。近期,项目将转入初步设计阶段,将对系统和设备供应商进行询问。总装将在上海完成。

### 数据新闻 >>



**浦东品牌**

**南汇甜瓜** | 上市热销

**南汇8424西瓜**

舌尖上的诱惑  
浦东品牌西甜瓜

生产单位: 南汇甜瓜品牌合作社  
南汇8424西瓜品牌合作社

浦东农协网址: www.pdnxh.com  
服务热线: 20980235、20980236

**华检健康体检**

管理有限公司

400-6700-128

www.tijian18.com